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Каждый год 9 мая проходит акция «Бессмертный полк». Люди вспоминают подвиг своих предков во время Великой Отечественной войны.  

События войны коснулись и моей семьи. Мои прабабушка и прадедушка, Григорьевы Нина Ивановна и Адольф Николаевич, не воевали на фронте, так как на начало войны им было 9 лет. Но в этом возрасте они пошли работать на завод. Трудились наравне со взрослыми, не уступая им ни в чем. После смены они шли учиться, после школы опять шли к станку. Отдыхали и спали там же на заводе. Они пережили налеты вражеской авиации, бомбежку города, пожары, работали в морозы под открытым небом. Они как могли приближали нашу Великую Победу. К сожалению, их сейчас нет рядом с нами. Они не дожили до сегодняшнего дня. Но я помню, как любила ходить к ним в гости и слушать дедушкины рассказы о трудном военном времени. Помню, как садилась к деду на колени, задавала ему вопросы о его детстве. Он рассказывал, что, несмотря на тяжелое время, большую усталость, голод и холод, люди находили в себе силы помочь друг другу, находили нужные слова поддержки. Дедушка вспоминал голодное военное время, когда, даже хлебная крошка была на вес золото. Бабушка и дедушка всегда бережно относились к хлебу и не могли себе позволить выбросить даже корочку. В наше время отношение к хлебу изменилось, мы даже не задумываемся, через что приходилось пройти за маленький кусочек хлеба. 
Бабушка про это время вспоминать не любила.
Бабушка с дедушкой прожили вместе более 50 лет. Они любили на праздники собирать детей, внуков, правнуков. За обеденным столом они вспоминали, как познакомились, как радовались появлению детей и внуков. Я часто вспоминаются время, проведенное вместе с ними в деревне, как мы ходили в лес за грибами. Это были жизнерадостные люди, которых не сломило жестокое время войны.

Я могу смело сказать, что являюсь потомком настоящих героев нашей страны. Я всегда буду помнить их как людей, разгромивших врага, и как самых лучших в мире дедушку и бабушку. 

Старш Анастасия 9А класс
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Ранним утром, 22 июня 1941 года без объявления войны - фашистская          Германия напала на Советский Союз. На нашу страну обрушился удар. Весь советский народ поднялся на Отечественную войну против фашистской Германии. Поэтому она названа – Великой. Мы не должны забывать те страшные годы. 

Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы обязаны помнить то, что узнали о них, оставлять записи для будущих поколений. 
 Участником Великой Отечественной войны был и мой прадедушка – Веретин Фёдор Иванович. Он родился 2 ноября 1925 года в деревне Городищи Гороховецкого района во Владимирской области. С 18 января 1943 года, Фёдор Иванович был курсантом в 95 запасном стрелковом полку.

После окончания курсов, 23 августа 1943 года, прибыл на центральный фронт и действовал в боях против немецких войск в  составе 1233-го стрелкового полка, помощником командира 3-го взвода 1-ой пулемётной роты 371-ой стрелковой дивизии.

 В ноябре 1943г 371-я дивизия в составе 33-й армии прорывала немецкий глубоко - эшелонированный укреп район Витебска – (Медвежий вал). В этом бою 9 февраля 1944г часть понесла большие потери, а прадедушка был тяжело ранен осколком в правый глаз и контужен.

После лечения в госпитале 4853, в Смоленске, был награждён орденом 3-й степени и направлен в 115 транспортный батальон 5-ой гвардейской армии -    командиром автотранспортного отделения, где продолжал службу по 3 ноября 1945г.

После войны он был признан инвалидом 2-ой группы и награждён орденами Отечественной войны    1 и 2 степени, а также Орденом Красной Звезды за ремонт большого количества повреждённой техники и оборудования, собранной на поле боя. Фёдор Иванович прожил всю жизнь с осколком в голове (до 10 января 1995г.)

Я считаю, что мой прадедушка, как и многие другие участники Великой Отечественной войны, сделал многое для страны. Их подвиги, смелость и самоотверженность достойны вечной памяти в сердцах каждого человека, а сами участники войны достойны звания Великих Героев страны. Мы никогда не должны забывать о наших предках, которые воевали и погибали, сражаясь за Родину и будущее молодого поколения.

Я горжусь своим прадедушкой, Веретиным Фёдором Ивановичем, и очень его люблю.
Веретин Максим 9А
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С 1 по 9 мая жители России примут участие в акции «Окна Победы» - по всей стране они будут украшать окна квартир и домов символами Великой Победы: георгиевскими лентами, красными звездами, словами благодарности в адрес ветеранов. Ученики нашей школы приняли участие, и вы тоже можете присоединиться к акции в социальных сетях по хештегу #ОКНА_ПОБЕДЫ
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Отмечая в 2021 году 9 Мая – День Победы, предлагаем вспомнить историю появления этой праздничной даты.

Праздник был учрежден согласно постановлению правительства СССР. В указе, датированном 8.05.1945 года говориться о том, что отныне 9 мая станет праздничным нерабочим днем, однако, уже в 1947 году выходной отменили. На 9 Мая страна продолжала работать в течение последующих двадцати лет, вплоть до 1965 года. Отмечая 20-летие Великой Победы, Леонид Брежнев вернул выходной и провел военный парад на главной площади столицы, кроме того, состоялся прием в Кремлевском дворце.
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Именно с 1965 года праздник стал постепенно наращивать количество торжественных мероприятий. Через несколько лет (1967 год) Леонид Брежнев участвовал в открытии мемориала – Могила Неизвестного Солдата, у которого с 1997 года находится военный караул – Пост №1 (ранее этот пост располагался у Мавзолея Ленина).
Следует отметить, что с момента открытия мемориала Вечный огонь никогда не затухал. Пламя зажгли в 1967 году от факела, доставленного эстафетой из Ленинграда (факел зажжен от Вечного огня на Марсовом поле). Во время реконструкции 2009 года, пламя переносилось на Поклонную гору, но уже в 2010 вновь вернулось к стенам Кремля.
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Торжественная церемония возложения цветов завершается минутой молчания в память погибших во время Великой Отечественной войны. Праздничные парады сопровождаются концертами, в которых участвуют известные звезды эстрады и коллективы художественной самодеятельности. На концертах поют песни военных лет и читают стихи. В школах и учебных заведениях проходят встречи с ветеранами, которые рассказывают истории военного времени. Учащиеся дарят им цветы и подарки.

Новый символ Дня Победы – Георгиевская лента. Она представляет собой биколор из оранжевых и черных продольных полос, которые символизируют пламя и дым. Ее учредила императрица Екатерина ІІ. Гвардейская (Георгиевская) лента – знак отличия солдат. С 2005 года начала проводиться акция «Я помню! Я горжусь!». Волонтеры раздают ленточки, которые люди прикалывают к одежде в знак уважения героизму солдат. Акцию активно поддерживает молодежь. С каждым годом в ней участвует все больше городов.

С 2012 года проводится акция «Бессмертный полк». Впервые она прошла в Томске. В последующие годы распространилась по городам России и странам СНГ. В акции участвуют все желающие. Люди выходят на улицы и идут колонией с транспарантами, на которых прикреплены фотографии родственников и знакомых, погибших или участвовавших в боевых действиях.
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В этом выпуске:


Традиции праздника 


«Они были на войне!»


Акция «Открытка ветерану» 


Творческая мастерская 





Май.


Россия.


Цветёт весна.


Отгремела давно война.


И сегодня у братских могил


Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил.





В преддверии праздника 9 мая ребята нашей школы подарили пожилым жителям нашего района открытки, которые нарисовали сами! Жителям нашего района было приятно получить такие добрые и подаренные с душой подарки.








